

暴力阴影下的美国人权黑洞

文/新华社记者 柳丝



纽约州大陪审团日前决定,不对在普鲁德死亡事件中暴力执法的警察提出起诉。2月23日,美国民众在罗切斯特街头集会,抗议裁决结果。

平,平均每天就有约3人丧生在警察枪下。美国民间研究组织“警察暴力地图”网站搜集的第三方数据显示,2019年,美国仅有27天没有发生“警察致死”事件;从2013年至2019年,美国每年都有约1100人因警察暴力致死,而在其中99%的案例中,涉事警察都没有受到犯罪指控。

原本应防止暴力发生的警察却频频成为施暴者。研究政策和政府合法性的耶鲁大学法学院教授汤姆·泰勒说,过去几十年中,美国警察以威胁性方式执行任务,他们树立的形象是使用武力对抗危险人群的“战士”,而不是社区守护者。

《纽约时报》网站文章指出,美国警察的暴力维护了他们在社会等级中的地位,警察执法正在剥夺许多公民的权利。然而,不断有犯错的警察逍遥法外,这使得暴力行为已经变得制度化。

文化根源

警察暴力,只是美国整个社会系统性暴力问题

的冰山一角。美国的暴力有其文化根源。无论是早期殖民者的“拓荒”,还是对印第安人等原住民的血腥屠杀,又或是将拥枪写入美国宪法第二修正案,武力至上的暴力元素早已深植于美国社会和政治之中。

美国《国家利益》网站文章指出,美国人深信,暴力是解决问题的最有效途径。在美国,暴力被誉为一种民族理想,用来宣扬暴力的观念从“有枪的好人”让我们更安全,一直发展到“有核武器的好人”让世界更安全。

美国的系统性暴力问题首先体现在拥枪上。美国有超过3亿支枪,平均人手一支,是人均拥有枪支最多的国家。美国盖洛普公司去年的调查数据显示,32%的美国成年人表示自己拥有枪支,而44%的人生活在有枪的家庭。尽管公众对枪击事件频发强烈不满,但对拥枪权利的神圣化导致控枪努力长期难有进展,拥枪还是控枪成为美国社会和政治的关键分歧之一。

暴力还充斥在美国的流行文化中。美国心理学

家安娜·诺加莱斯指出,“我们生活在一个美化暴力的社会”,电视、社交媒体、游戏中满是暴力,儿童和青少年长期接触这些内容可能对暴力变得麻木甚至模仿并认同,把暴力当成解决问题的一种合法手段。《纽约客》网站文章说,世界上大部分暴力娱乐产品出自美国,“美国在现实的屠杀和电影的屠杀中引领世界”。

崇尚暴力的政治和社会文化环境让美国暴力犯罪高发。据福克斯新闻网报道,美国谋杀、涉枪袭击和严重袭击案件的发生率逐年上升,特别是2020年,这三种案件分别上升30%、8%和6%。

暴力输出

美国不仅自身暴力事件高发,还不断向世界输出数量庞大的“暴力资源”和大大小小的暴力冲突。

在过去一年新冠疫情严重、国内经济疲弱的状况下,美国的对外军火销售仍然一路高歌猛进。数据显示,美国2020年军事装备出口总额超过1750亿

美元,同比增加2.8%。美国过去5年武器出口数量占全球出口数量三分之一以上,稳坐全球武器卖家头把交椅。

为实现本国利益,美国频繁干涉他国内政,或是公开支持反动政权,或是打着“民主”旗号搞颜色革命,导致别国政局不稳,暴力冲突不断。为维护霸权地位,美国在世界不同地区树立若干敌人,并鼓吹各种威胁论以拉拢地区其他国家成为其盟友,导致地区矛盾冲突长期持续甚至激化。

战争是暴力的最高形式,而美国是发动战争的“惯犯”。特别是二战以来,美国频繁在海外发动战争,包括越南战争、阿富汗战争、伊拉克战争等,造成极为严重的人员伤亡和财产损失,导致了惊人的人道主义灾难,给人类社会文明进步、和平发展带来极大挑战。

美国《布朗政治评论》杂志评价,运用军事力量,随后施加暴力,以建立外交和政治主导地位,“美国在历史上和当代都是最臭名昭著的罪魁祸首”。

权黑洞越来越大。

制度化暴力

还是在罗切斯特。日前,一名9岁女孩被警察戴上手铐强行塞进车里,还被喷辣椒水。人们不禁质问,是出于多大仇恨,还是感到多大威胁,警察竟对一名手无缚鸡之力的小女孩使用如此暴力?

普鲁德、弗洛伊德和这个小女孩不是个例。根据《华盛顿邮报》的数据,2020年美国就有约1000人遭警察射杀,与前几年持

接受首相之子宴请 日本多名高官受罚

新华社消息 围绕日本总务省高官接受日本首相菅义伟长子菅正刚高规格宴请一事,总务省2月24日惩处11名官员。

同一天,日本内阁官房长官加藤胜信证实,分管公共关系的内阁官员山田真贵子在总务省任职期间,也接受过菅正刚宴请。

总务省与菅正刚供职企业有利益关系,上述官员接受宴请涉嫌违反日本《国家公务员法》。

总务大臣武田良太24日宣布,已遭撤换的前信息流通行政局局长秋本芳德和前副局长汤本博信,总务审议官谷胁康彦和吉田真人等7人将减薪1个月至3个月,减薪幅度十分之一到五分之一不等。另外4名官员接受不同程度警告处分。

作为总务省长官,武田将主动上交3个月薪资。

山田2019年11月6日参加菅正刚出席的一次聚会,人均消费7.4万日元(约合4517元人民币),没有支付会餐费用。

日本在野党要求撤换山田。加藤24日说,山田已表示将尽快退还餐费,并主动上交月薪的五分之三。加藤希望她能继续履行职务。山田定于25日到国会接受质询。

菅义伟24日就长子宴请高官一事向执政盟友公明党党首山口那津男致歉。他称对儿子宴请政府高官不知情。(刘秀玲)



纪念祖国 保卫者日

2月23日,在俄罗斯首都莫斯科,俄罗斯联邦共产党中央委员会主席久加诺夫向无名烈士墓献花,纪念祖国保卫者日。2月23日曾是苏联建军节,苏联解体后俄罗斯将这一节日改为祖国保卫者日。

(据新华社报道)

拜登解除“绿卡”冻结令

新华社消息 美国总统拜登2月24日解除了前总统特朗普于2020年发布的“绿卡”冻结令。

“绿卡”即在美永久居留许可。2020年4月,特朗普政府以疫情期间保护本

土就业为由,暂停“绿卡”发放,禁止在美国境外的“绿卡”申请者入境。2020年12月底,行将离任的特朗普将这一冻结令延长至今年3月底。拜登24日发表声明

说,“绿卡”冻结令不仅阻止美国公民和已获“绿卡”者与其家人在美团聚,“也损害了那些使用世界各地人才的美国行业”。

拜登今年1月上任以来,已逆转多项特朗普

移民政策。拜登的移民新政包括停止修筑美墨边境墙、取消移民申请家庭强制分离政策、取消针对部分伊斯兰国家的人员入境限制等。

(徐剑梅 邓仙来)